



EL CORREO

MADRID

Martes 1.º de Julio de 1890

Subscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.736

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1.50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Liberales y conservadores.

Momentos difíciles.

La seguridad que muestran los conservadores de ser poder; seguridad que respira en el lenguaje de sus órganos y en el tono del discurso que ayer pronunció el Sr. Silveira; contrasta con la creencia, puede decirse que unánime, en la opinión pública, de que no estaría justificado un cambio de gobierno.

Así es, que los hechos extraños á las luchas de la política; las cosas que representan el reposo, no pueden concluir de crecer que tenga fundamento la confianza de los conservadores. Y no solo expresan esta incredulidad, sino que abrigan temores de que un cambio brusco, injustificado é inesperado, procure complicaciones embarazosas en la marcha regular que lleva la política española.

Estos temores, son tanto más fundados, cuanto que la prensa de la mañana hace constar que los valores públicos, solo ante los rumores ayer circulados, sufrieron anoche una baja de consideración.

Pero este fenómeno bursátil, con tener su importancia, especialmente para los que hayan perdido su dinero, poco valdría, si al leer la prensa de ayer y hoy, no nos encontráramos con manifestaciones que acusan ya una terrible excitación de pasiones.

Bien que nuestros lectores lo van á juzgar por sí mismos, principiando por darles á conocer las provocaciones, los insultos y las injurias, que los conservadores dirigen á los liberales, cuando aun no han entrado en el gobierno.

«El Siglo.»

«Frente á la solución conservadora, lucha ya á cara descubierta una solución republicana. Frente á un ministerio Cánovas del Castillo, apoyado por el general Martínez Campos y del cual formaría parte nuestro ilustre amigo el señor duque de Tetuan, lucha un ministerio Sagasta, apoyado por Castelar, y del cual formarían parte los Sres. Aberzuza y Almagro. La primera solución, es la monárquica; la segunda, la republicana.»

«La Epoca.»

«Muchas suposiciones maliciosas é infundadas se hacen en estos días respecto del partido conservador; pero todas ellas juntas no significan tanto como la sospecha de algunos hombres de bien, nada averiguada por cierto, de que el terror con que por determinados individuos se mira la entrada en el poder de los conservadores, nace principalmente de que sea un gobierno presidido por el Sr. Cánovas del Castillo el que ponga, no el dedo, sino la mano entera sobre la asquerosa llaga de la inmoralidad administrativa.»

«La Monarquía.»

«Los puritanos del positivismo asalarados, los Catones que, so capa de republicano independiente, sirven á sueldo de este gobierno monárquico y van á la parte en todos los negocios turbios que existen los protectores y padrinos de cuantos, bajo diversas formas y por distintos procedimientos, saquean la fortuna pública en la Península y en Ultramar, se han arrojado ya cínicamente los últimos restos de la hipócrita máscara de falso liberalismo con que hasta ahora habían pretendido simular los indignos móviles y los miserables intereses que explican el ignominioso apoyo que prestan á la situación.»

«¿Quién mandaba al Sr. Romero Rubio á hablar de ciertas cosas, ni qué le importa al país que el fusionismo haya usufructuado cuatrocientos y tantos millones salidos de los bolsillos de los contribuyentes, Dios sabe con cuánto trabajo?»

«La verdad es que la malicia de la opinión es injusta, ó hay ministeriales muy imprudentes, porque se ha dicho que un alto personaje fusionista aseguraba á un amigo que á Sagasta le había matado Pepe el Huevero.»

«El Estándarte.»

«Viene cuajado hasta días de todo género de injurias contra los liberales; y para formar idea de lo que dice en su último número, bastará copiar algunos de los epígrafes de sus artículos epigramáticos que estamos en letras gordas: LOS ROBOS DE CUBA: RAZON QUE SE DA AL FILIBUSTE RISMO: BANDOLEROS EN MADRID: LEY DEL EMBUDO Á FAVOR DE LOS CULPABLES: LA MASONERÍA REPUBLICANA IMPERANTE, etc., etc.»

«Esta es la actitud y este el lenguaje de la prensa conservadora, cuyas provocaciones y jactancias principian ya á encender la sangre de los liberales; no de los amigos personales del Sr. Sagasta—que este es su justísimo error—sino de todos los liberales españoles, como puede inferirse del lenguaje, no exento de pasión que deploramos, que ya emplea la prensa liberal y democrática, sin distinción de matiz. Veamos la muestra:»

«El Resumen.»

«Con el aire misterioso que se dan los conservadores, harían creer á cualquiera que el señor Cánovas del Castillo tiene el encargo, ó poco menos, de formar gobierno tan pronto como se suspendan las sesiones de las Cortes.»

«Las alegrías intemperantes de los conservadores han colocado á la Corona en una situación difícil, si contra lo que se espera, se planteara en el próximo mes de Julio la cuestión de confianza.»

«El Globo.»

«Hay una mayoría considerable en el Parlamento; reina la paz en la nación; los ánimos se han apaciguado de tal suerte, que se ha visto á una buena porción de las huestes revolucionarias iniciar un movimiento de aproximación hacia la extrema izquierda de los partidos mo-

nárquicos, ¿á título de qué habían los liberales de ceder el puesto en circunstancias tan propicias á los conservadores?»

«¿Quién pide ese cambio? ¿De qué manera se podría explicar ese absurdo?»

«No son estos los tiempos que procedieron á la inmortal revolución de 1868. No funcionan ya aquellas voluntades empujadas que dirimían personalmente las contiendas de los partidos, y pasaban, sin dar la menor escusa, por cima de los Parlamentos. Han desaparecido las camarillas, y es el voto una respetable antigüedad que para siempre ha caído en desuso.»

«Como que ninguna razón parlamentaria y ningún caso constitucional justifican un cambio tan opuesto á los dictados del sentido común y á las leyes de la lógica, vendría fatalmente á resultar, por causa de los autores de tamaña incongruencia, que el partido liberal caiga bajo la sospecha de no sabemos qué fraudes, inmoralidades y concusiones, y ahogado por una marea de aguas turbias.»

«Es decir, que no solo se le quitaría el poder, sino que se le quitaría la honra.»

«Una solución tan extemporánea y provocativa haría comprender á todos los amantes de la democracia que estrado uno de los dos caminos, no había más remedio que emprender por el otro.»

«No serían los vencedores los amigos del señor Cánovas, sino los partidarios del Sr. Ruiz Zorrilla.»

«El Liberal.»

«O alguien se burla del país, ó alguien está dando motivo para que el país se burle cruelmente de los conservadores.»

«Conviene refrescar la memoria de ciertos hechos.»

«¿Acaso no sabe el país que en Enero último hubo momentos en que se consideró seguro que el partido conservador volvía al poder sin que las actuales Cortes hubiesen aprobado el sufragio universal?»

«¿Acaso no sabe el país que ciertos generales consuegan con la Corona oye siempre en días de consulta, se han empeñado en sostener que el pacto del Pardo ha concluido, y que hace falta que el Sr. Cánovas sustituya al Sr. Sagasta en la Presidencia del Consejo de ministros?»

«¿Acaso no sabe el país que los conservadores enemigos encarnizados del sufragio universal, le arrebataron al fin sin discutirle?»

«¿Acaso no sabe el país que los conservadores viéndose sacrificados desde hace mucho tiempo sus propósitos obstruccionistas y sus opiniones al deseo de ver planteadas pronto la cuestión de confianza y concluida la vida de estas Cortes?»

«Hacia la conclusión con los Sres. Lopez Dóriga y Gamazo, contando con el concurso del Sr. Castelar y aquietados los republicanos, se vió una burla sangrienta arrojar del poder en estos momentos al partido liberal, y en esa burla no se puede creer.»

«El Liberal alude, también, á manifestaciones de un alto diplomático en casa de un opulento banquero, que estamos seguros no han podido hacerse, porque el distinguido diplomático á que se alude con bastante exactitud, es modelo de circunspección y esquivo tacto.»

«El Imparcial.»

«Antes de hablar el Sr. Silveira, conferenció con el duque de Tetuan, quien sin duda le dió noticias agradables para el partido conservador.»

«Entre ellos se habló ayer mucho en secreto, comentándose palabras atribuidas, según nace, al general Martínez Campos, según otros, al duque de Tetuan.»

«No tienen los conservadores empeño porque ahora se produzca ningún otro debate político; antes al contrario, manifiestan deseos de que el Sr. Martos haga hoy un discurso anodino, para que el gobierno le conteste con cuatro palabras y se cierren enseguida las Cortes.»

«Precisamente á última hora de la tarde conferenciaron los Sres. Cánovas, Martos y Tetuan, y se cree que el objeto de la conferencia fué recomendar al Sr. Martos la brevedad.»

«Si entran en el poder los conservadores, estarán en condiciones de arreglarlo todo.»

«Reformando la Constitución. Y nombrando al general Martínez Campos poder moderador complementario.»

«En otros papeles modernos y libres la opinión usa de esos derechos para manifestarse de un modo tal, que no deja duda á los poderes públicos acerca de sus deseos. ¿Por qué no se ha de hacer aquí lo propio?»

«¿No hay comités liberales en Madrid? ¿No hay comités democráticos? ¿No hay comités republicanos, los cuales coinciden con aquellos en no querer un cambio de política que pueda significar más ó menos pronto un movimiento de reacción? Pues que convoquen á meetings en los cuales se exprese tal deseo; que organicen con tal objeto una manifestación.»

«Es seguro que á las manifestaciones de los liberales coadyuvarían en Madrid muchos elementos sociales, quienes, poco ó nada activos en política, temen sin embargo el período de perturbación que prevén con la entrada de los conservadores en el gobierno. El espíritu liberal de las provincias respondería en breve á tal movimiento.»

«Es preciso demostrar que el número y la lógica están de acuerdo en demandar la continuación de la política liberal, puesto que por lo visto no basta solo con la lógica. Después de haber contribuido cada cual en la medida de sus fuerzas á tamaña resultado, podremos todos esperar con tranquilidad de ánimo, pero con tranquila conciencia, los acontecimientos.»

«Tal es el lenguaje de la prensa liberal y democrática, con una excepción bien con excepción de *El País*, órgano que dice:»

«No se habrá olvidado»

pendencia.... «Personas imparciales, no afiliadas á ningún partido político, entienden que debemos entrar en un período de reposo», etcétera, etc.

«Ese asunto traía todas las de Cain para los fusionistas.»

«A nosotros no nos pesa que los canovistas estén contentos. La alegría, según el dicho popular, va por barrica, y esperamos que pronto llegue al nuestro.»

«Los precedentes recortes darán idea clarísima á nuestros lectores de la exaltación á que han llegado las pasiones, por uno y por otro lado, y eso que de uno y de otro lado omitimos frases y párrafos todavía más vehementes.»

«Pero, además, los periódicos tratan hoy de otros varios incidentes que tienen interés, especialmente aquel que se relaciona con los momentos de intranquilidad que hubo ayer, á última hora, en las filas de la mayoría, mientras hablaba el Sr. Paigerver.»

«A esta intranquilidad contribuyeron varias cosas, según los periódicos.»

«Las jactancias de los conservadores; el tono de confianza del discurso del Sr. Silveira; el que el Sr. Alonso Martínez expresara su temor de que iban á venir los conservadores, noticia que corrió con extraordinaria rapidez; y otra porción de concausas que se presentan con más ó menos propiedad y exactitud.»

«Repuestos, sin embargo, los ministeriales, á última hora, de sus propias impresiones, parece que se habló por algunos, según dice *El Imparcial*, de un voto de confianza; pero el mismo *Imparcial* adhiere á esta opinión, que nos parece juiciosa y exacta:»

«Algunos ministeriales expusieron la idea de dar un voto de confianza en ambas Cámaras al gobierno; pero creemos que desistían de este propósito, porque el Sr. Sagasta cree que no es necesario, y además, porque, según dijo, el gobierno no debe dar batallas á las oposiciones, sino rechazar los ataques que parten de éstas.»

«En resumen: *El Imparcial* opina, y así cierra sus trabajos, que al gobierno urge plantear la cuestión de confianza; pero plantearla de modo que el confíen los liberales, continúen para una segunda etapa en el gobierno.»

Los conservadores y el Sr. Gamazo.

No sabemos qué cosa habrán escrito á Barcelona, los conservadores de Madrid, contra el Sr. Gamazo, cuando el Sr. Mañé y Flaquer, se refieren con estos insultos en el *Diario de Barcelona*, contra los Sres. Moré y Gamazo, con motivo de la conciliación económica pactada:»

«Ahora el Sr. Gamazo—dice el Sr. Mañé y Flaquer—ha sido el encargado de salvar del naufragio el partido fusionista con el golpe de efecto de la sesión del 21. Una vez más se ha sacrificado por la patria. ¡Oh noble sacrificio!»

«La fórmula convenida nadie negará, que sin variar más que la forma se la pueda reducir á estos términos: «En materia de aranceles, el gobierno hará lo que bien le parezca.» Comprendemos que, á pesar de conocerla de ante mano, el Sr. Sagasta no pudiera contener la risa al oír que el Sr. Gamazo recitaba la fórmula con aparente serenidad, y es probable que diría por lo bajo al protagonista del sainete: «para este viaje no se necesitaban alforjas.»»

«Dudamos que en nuestras Cámaras se haya oído bufonada igual á la del Sr. Gamazo, que, por otra parte, es digna conclusión ó escarceo de su conducta de disidente reunida y juzgada en el artículo que hoy reproducimos. Si en adelante alguien toma al Sr. Gamazo por político serio, no tendrá á la culpa, y le será lícito al Sr. Moré aspirar á la misma consideración.»

«Se conoce que en todas las zonas del partido conservador se ha dado la consigna de villender á todo el mundo.»

«Y por estos caminos se quiere representar la paz!»

Lo de Gibraltar.

Segun nos escriben de Algeciras, hé aquí lo que realmente sucedió en el campo de Gibraltar durante la noche del 23 de Junio.

Ocho contrabandistas, cargados de tabaco, lograron traspasar la línea de las centinelas inglesas, é intentaron cruzar de igual manera la de los carabineros españoles. Rechazados por estos, y no hallando medio de burlar su vigilancia, volvieron á la primera, donde los ingleses les cortaron el paso. No por esto cedieron los contrabandistas, antes pretendieron penetrar en la plaza emprendiéndola á pedradas, tanto con los centinelas como con una patrulla que acudió en su auxilio, uno de cuyos individuos resultó herido.

Los contrabandistas cayeron al fin en poder de los ingleses, los cuales, según dicen los periódicos de la plaza, fueron condenados á una multa, salvo un muchacho que, por razón de su edad, fué solo detenido durante unas cuantas horas.

Naturalmente el hecho ha sido comentado de la manera que más acomoda á los contrabandistas, presentándolo como una invasión; pero los carabineros declararon que los ingleses no se dieron de su línea, y por otra parte, no se asegura fundadamente que el hecho ocurrido á media noche permitiese el tránsito de mercancías.

Ayer ocurrieron en la provincia 10 invasiones y siete defunciones. No hay ningún pueblo invadido nuevamente, estacionándose la enfermedad en los pueblos de Gandía, Real, Benlopa y Enova.

Discútese mucho la conveniencia de celebrar ó no la feria; la opinión general se inclina á la afirmativa.

Telegramas oficiales.

Valencia 30 (8 25 t.)—Gobernador al ministro: El alcalde de Genovés manifiesta que se ha establecido el hospital para coléricos, y se están cumplimentando las medidas higiénicas prevenidas.

Los datos estadísticos de enfermedad sospechosa han sido dados de alta, sin que se hayan presentado nuevos casos.

Valencia 30 (8 25 t.)—Gobernador al ministro: Según participa el delegado de Gandía, desde su último parte han ocurrido cuatro invasiones y tres defunciones.

El de Benlopa me manifiesta que en aquella población no ocurre novedad.

El de Benirredá notifica que ha ocurrido una invasión; y el de Real de Gandía tres invasiones y una defunción.

Valencia 30 (4 15 t.)—Gobernador al ministro: El Ayuntamiento de la capital ha adquirido dos estufas de desinfección para en caso necesario, costando 8 000 pesetas la una y 2 000 la otra.

Ayer publiqué una circular prohibiendo el lavado de ropas en las acequias y ríos cuyas aguas abastecen los pueblos.

Hé aquí los datos que publica la *Gaceta* de hoy:

Alcázar, día 30, sin novedad.

Bercheta, día 30, dos invasiones de días anteriores y ninguna defunción; en este día sin novedad.

Benicólet, día 30, sin novedad.

Bonigüánim, día 30, sin novedad.

Beniops, día 30, una invasión y una defunción.

Carcaguste, día 30, sin novedad.

Enova, día 30, cuatro invasiones y dos defunciones.

Gandía, día 30, cuatro invasiones y cuatro defunciones.

Genovés, día 30, sin novedad.

Jareco, día 30, una invasión sospechosa y ninguna defunción.

Lorcha, día 29, tres invasiones y una defunción.

Lugar Nuevo de Fenol et, día 30, sin novedad.

Llucmajor, día 30, sin novedad.

Monticelvo, día 30, sin novedad.

Puebla de Rugat, día 30, sin novedad.

Real de Gandía, día 30, cuatro invasiones y una defunción.

Seners, Suecs, Tabernes de Valldigna y Villanueva de Castellón, en el día 30, sin novedad.

En los demás pueblos de la provincia de Valencia el estado de la salud pública es satisfactorio.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los «bañiles», en las cartas.

Lisboa 30.—En Rego, provincia de Duero fallecido un español de enfermedad sospechosa; dice que hace algunos días recibió carta de Enova.

Las autoridades de Rego y Porto han adoptado algunas energéticas medidas.

El príncipe de Gales.

Las Palmas (Oscaris) 30.—(Recibido cable de la Comp. N. Nacional Española.)

Las autoridades españolas han cumplimentado el príncipe Jorge de Gales. Este emprenderá mañana una excursión por la isla.

El presidente de Haití.

Nueva York 30.—Todas las potencias interesadas se hallan de acuerdo para el reconocimiento de Hipólito, como presidente de Haití.

Disolución del ayuntamiento.

Roma 30.—El rey Humberto ha firmado el decreto de disolución de la municipalidad de Roma.

El diputado Fisconero Aperié ha sido nombrado comisario régio para esta capital.—Fabra.

LA «GACETA.»

Presidencia.

Real decreto jubilando con el haber que por clasificación le corresponde, á D. Juan Dominguez y Ferradas.

—Item id. con el haber que por clasificación le corresponde á D. Francisco de Paula Galvo.

Gracia y Justicia.

Real decreto dictando algunas disposiciones para que las economías votadas por las Cortes se realicen sin detrimento de los servicios á que afectan y sin perturbación alguna de los mecanismos administrativos que en dicho presupuesto quedan establecidos.

—Item indultando á Domingo Ochoa de la cuarta parte de la pena de detención de reclusión que le fué impuesta.

Real decreto nombrando

rrior de Agricultura

Juan Navarro Rego

—Item id. á D.

—Item id. á D.

Real orden

CRONICA TRISTE

Un incendio.

A las diez de la noche próximamente se inició un incendio en el tejado del lavadero llamado de la Paloma, situado en la cuesta de las Descargas. La dirección y violencia del viento hizo presumir en seguida que el fuego habría de adquirir importancia, y se pidió auxilio del material de incendios, contando con que en aquel sitio podían disponer de poca cosa.

A los pocos momentos comenzaron a llegar autoridades y bomberos, y luchando con grandes dificultades por no haber bocas de riego próximas al lugar del siniestro, fué éste dominado á las dos horas de iniciado.

Casi todo el edificio quedó destruido, lo mismo que las ropas y muebles de sus habitantes.

Afortunadamente no ocurrieron daños personales, aunque hubo dificultades para el salvamento de algunos vecinos, siendo preciso arrojar un niño á la calle envuelto en un colchón.

Las pérdidas materiales son de alguna importancia, y más aún para los que las han sufrido, pobres en su mayoría.

De repente.

A las doce del día entró en el café de San Isidro un caballero llamado D. Felipe Gasapo, de cuarenta y seis años, abogado, que vivía en la calle de Santa Engracia, núm. 58, principal, y pidió de comer.

A poco rato el camarero que le servía vio inclinarse y caer al suelo, arrojando sangre por la boca.

Cuando llegó el médico de la Casa de Socorro, el abogado había muerto.

El juez de guardia se incautó de dos credenciales y de 43 pesetas que halló en los bolsillos de la ropa del difunto.

En riña.

En un tejaz de las Ventas del Espíritu Santo riñeron por cuestiones femeninas Victoriano Yusta Sanchez y Antonio Golas Arias, y de la reyerta salió el primero con una tremenda puñalada en el costado izquierdo.

Con pocas esperanzas de vida pasó al hospital.

El agresor recibió también una herida en la cabeza.

La Guardia civil lo detuvo, así como á algunos amigos suyos que presenciaron la cuestión.

Crónica de espectáculos.

Concierto.

Concurridísimo estuvo el concierto dado anoche por la señora Friggeri con el concurso del pianista Sr. Lombardi y el violonchelista Sr. Rubio, en el Salon Romero.

Del brillante programa recordamos la cavatina del Barbero, cantada con gran agilidad por la señora Friggeri; el andante y scherzo, de Dreychock, por el Sr. Lombardi, y una mazurka, de Popper, por el señor Rubio.

La señora Friggeri posee una voz bien timbrada, y por todo extremo agradable.

Al concierto asistió la Infanta doña Isabel.

AL MENUDEO

Un donativo.

La señora marquesa de Cubas, justificando una vez más que es digna heredera del primer marqués de Urquijo, ha tenido un rasgo de generosidad de los que son frecuentes en su caritativa familia y ha entregado á la Asociación de Escritores y Artistas, un donativo de 3 000 pesetas para solemnizar el acto de describirse ayer solemnemente la lápida conmemorativa puesta en la casa de la Montería.

La asociación ha realizado los nobilísimos deberes de la lustrada donante, distribuyendo hoy una expresada cantidad en 17 socorros; 250 pesetas á un célebre actor, un poeta que iba de perder la razón, un autor dramático y aplaudido, un pintor que se encuen- tra en angustioso estado, la viuda de un popular novelista, y la de un famoso cantante; cinco de 150 á la viuda de un maestro compositor, los huérfanos de un escritor y abogado, el nieto de un ilustre hombre de ciencia, la viuda de un grabador y un sábio sacerdote, enfermo y pobre; y seis de 125 á un pintor imposibilitado para el trabajo, á la viuda de un periodista, á la de un famoso maestro, á la huérfana de un profesor de música y á un hábil artista que se encuentra en aflictiva situación.

Las hortalizas valencianas.

Bajo la presidencia del Sr. Aguilera reunióse ayer tarde en el gobierno civil la junta provincial de Sanidad para ocuparse del asunto de las hortalizas procedentes de Gandía, Carcagente y demás puntos epidemias, que son detenidas en Madrid y llevadas al quemadero municipal.

El gobernador interrogó á los facultativos que forman parte de la junta, acerca de si la ciencia tenía algún medio para evitar que esas hortalizas sean gérmenes de propagación epidémica, y los consultados respondieron que no. Añadieron que el gobernador había obrado perfectamente recogiendo las frutas y demás productos que crecen á raíz del suelo, los cuales pueden contener gérmenes morbosos, y ordenando que se quemaran.

Respecto á las hortalizas procedentes de Gandía, Carcagente y demás puntos epidemias, que son detenidas en Madrid y llevadas al quemadero municipal, el gobernador preguntó á los facultativos que forman parte de la junta, acerca de si la ciencia tenía algún medio para evitar que esas hortalizas sean gérmenes de propagación epidémica, y los consultados respondieron que no.

Añadieron que el gobernador había obrado perfectamente recogiendo las frutas y demás productos que crecen á raíz del suelo, los cuales pueden contener gérmenes morbosos, y ordenando que se quemaran.

Respecto á las hortalizas procedentes de Gandía, Carcagente y demás puntos epidemias, que son detenidas en Madrid y llevadas al quemadero municipal, el gobernador preguntó á los facultativos que forman parte de la junta, acerca de si la ciencia tenía algún medio para evitar que esas hortalizas sean gérmenes de propagación epidémica, y los consultados respondieron que no.

Añadieron que el gobernador había obrado perfectamente recogiendo las frutas y demás productos que crecen á raíz del suelo, los cuales pueden contener gérmenes morbosos, y ordenando que se quemaran.

Respecto á las hortalizas procedentes de Gandía, Carcagente y demás puntos epidemias, que son detenidas en Madrid y llevadas al quemadero municipal, el gobernador preguntó á los facultativos que forman parte de la junta, acerca de si la ciencia tenía algún medio para evitar que esas hortalizas sean gérmenes de propagación epidémica, y los consultados respondieron que no.

Añadieron que el gobernador había obrado perfectamente recogiendo las frutas y demás productos que crecen á raíz del suelo, los cuales pueden contener gérmenes morbosos, y ordenando que se quemaran.

Misterios.

Ignoramos á qué podrá referirse ni qué fundamento podrá tener esta noticia que vemos en un periódico de Málaga:

“Se aseguraba el viernes por la noche—dice—que en Sevilla habian ocurrido sucesos de cierta gravedad.

Decíase que en breve se reuniría un consejo de Guerra para ver la causa instruida contra un jefe y algunos oficiales de aque la guarnición, y que el gobernador general, Sr. Merelis, teadria que declarar, razon por la cual habian salido en el vapor correo Sevilla un general de un arma especial y otros oficiales.

Decíase tambien que con aquellos sucesos se relacionaba la presencia en Málaga del coronel del regimiento de infantería núm. 40, que ha regresado de Granada, donde estuvo dias pasados.

No podemos ser más expeditos por hoy, por no constarnos de un modo cierto cuanto hemos oido sobre este particular.”

El alcalde de Madrid ha invitado á los centros ganaderos de Leon, Lugo y Pontevedra á que traigan reses á Madrid, ofreciéndoles dehesas y cajones de venta gratuitos, y el 50 por 100 de rebaja en los derechos de matadero.

Ha fallecido en Valencia el presidente de Sala de aquella Audiencia territorial, D. Leandro Soler y Españar.

Han sido declarados casados el actuario que formó el sumario por el crimen de la calle de D. Ventura, en Valencia, y el escribiente del juzgado, esposo hoy de doña Pontenciana Lopez, hija del capitán D. Dionisio, que murió asesinado.

Cambio de guarnición.

Los regimientos de caballería que se hallan acantonados en Alcalá y Aranjuez vendrán á primeros de mes á esta corte para prestar el servicio de guarnición, y los que están en Madrid pasarán á aquellos cantones.

—El quinto regimiento de artillería de cuerpo de ejército relevará en Vicálvaro al que se halla allí acantonado.

—El regimiento de artillería de síilo va de guarnición á Segovia.

Los consumos.

En Villarejo de Salván se produjo ayer una ligera alteración del orden público por la cuestión de los consumos.

De Madrid y de varios pueblos inmediatos salió para aquel fuerza de la Guardia civil, pero antes de que llegara, las autoridades de la población habian logrado restablecer el orden.

En los ejercicios públicos de oposición á premios, verificados ayer en la Escuela Nacional de Música y Declamación, ha obtenido el primer premio en declamación, por unanimidad, la aventajada discípula señorita doña Vicenta Gonzalez de Iribas, de la clase de la señora Lamadrid.

La candidatura de Peral.

El cuerpo electoral de Puerto de Santa María ha acordado presentar candidato para la elección parcial de un diputado á Cortes al Sr. Peral. Otro de los candidatos á esta diputación es D. Francisco Javier Beranger, hijo del general de Marina del mismo apellido.

La candidatura del Sr. Peral cuenta, segun dice la prensa de la mañana, con el apoyo de los conservadores, reformistas y republicanos.

La decisión del Sr. Peral acerca de este asunto no es conocida; pero con objeto de que acepte la representación en la Cortes de Puerto de Santa María, con carácter de independiente, le habrá visitado hoy una comisión de electores de aquel distrito.

Terminadas las próximas pruebas de vejez, últimas oficiales, los Sres. Iribarren, Mardador y Cubas solicitarán licencia para ver á sus familias, de las cuales están separados hace tiempo.

D. Isaac Peral y su esposa tambien saldrán de San Fernando, con objeto de atender á la salud de esta última.

El autor del «Náufrago»

A continuación publicamos la protesta que hace la prensa de Córdoba contra la calumniosa imputación de que fué objeto el notable escultor cordobés Sr. Inaurria:

“La prensa de Córdoba, que si bien está dividida por diversos criterios políticos, siempre responde uniforme y enérgica cuando se trata de asuntos de justicia y de cuanto se relaciona con la honra de la patria, ha visto con honda pena que se ha hecho víctima al laborioso y hábil artista cordobés don Mateo Inaurria, de una imputación en la Exposición de Bellas Artes, que se celebra en Madrid, negándole según se afirma hasta el derecho de defenderse con pruebas eficaces y de carácter definitivo y práctico.

La hermosa escultura *Un Náufrago*, que, como obra suya, presentó al certámen, era de tan relevante mérito artístico, que la opinión ilustrada é imparcial la consideró llamada á obtener una de las primeras recompensas, y de hecho se le otorgó, segun la prensa de la corte, que le tribuló su admiración y sus espantos.

Pero bastó que la calumniosa vertiese la injusta sospecha de que aquella gallarda prueba de las aptitudes del joven artista era, y solo podia ser, un efecto del vasío del natural, para que la acogiese sin fundamento alguno, y hasta se negasen al Sr. Inaurria las pruebas que ofreció para justificar la legitimidad de su obra.

Insultó fué que el digno director de la Escuela provincial de Bellas Artes de Córdoba diera al periódico de donde partió la especie autorizada testimonio, que ratificó la prensa local y la opinión pública, de que habian visto dia por dia los trabajos realizados en su taller por el joven y modesto artista cordobés. Este quedó indefenso y fué pretendido.

La calumnia, por de pronto se abrió camino, y para cerrarle el paso se ha hecho necesaria la protesta que formulamos.

Un consuelo deba quedar al Sr. Inaurria. Si el veredicto oficial no le hizo justicia, es á otorgar muy gumpida, y como tribunal irrecusable de alzada, la opinión de todas las personas competentes que conocen la verdad, todas las conciencias rectas y las unánimes y santidas protestas de sus compatriotas.

Córdoba 10 de Junio de 1893.

El escudo de armas del reino de Italia va á ser reformado.

No se espera más que la publicación del real decreto que sancione el acuerdo de la junta consue- ta.

El cuerpo del esen- tado con el

El em- rador de Austria ha llegado á

El em- rador de Austria ha llegado á

EDICION DE LA TARDE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Temeres.

Viena 39.—Telegrafian de Belgrado que ha producido muy mal efecto allí la noticia de que el ex-rey Miano iba á nombrar al Sr. Nikolaievich ayo del rey Alejandro.

Reina viva agitación política en Belgrado, y son de temer graves sucesos.

Cuarentenas.

Buda-Pesth 39.—En los puertos de Austria se ha impuesto una cuarentena de siete dias á todas las procedencias de las Baleares y de los demás puertos españoles comprendidos entre Tarragona y Alicante.

De viaje.

Copenhague 39.—El Emperador de Alemania salió ayer de Copenhague con dirección á Noruega.

El precio del oro.

Londres 39.—Gran pánico en la Bolsa de Buenos-Aires, á consecuencia de la situación del Banco Nacional.

La prima de oro estaba á 148.

Explicaciones.

Londres 4.º.—El Sr. Dominguez, ministro de la República Argentina en esta capital, ha dirigido una carta á la prensa, explicando lo ocurrido respecto al Banco Nacional de Buenos Aires.

Declara que á dirección de aquel establecimiento de crédito acordó suspender el pago del dividendo semestral vencido ayer hasta la junta general de accionistas que debe celebrarse en Agosto próximo á fin de consolidar la situación del Banco.

No es, por lo tanto, cierto, dice el Sr. Dominguez, que el Banco haya suspendido sus pagos.

Turquía y Bulgaria.

Constantinopla 4.º.—La Sublime Puerta ha resuelto no contestar á la última nota de Bulgaria.

El cambio dirigió una circular á las potencias exponiendo claramente la opinion del gobierno otomano acerca de los asuntos búlgaros y sobre la necesidad de poner término al actual estado de cosas.

Las pasas.

París 39.—Cámara de los diputados.—Se apurban varios artículos de proyecto de ley recargando los derechos sobre las pasas.

En la Cámara francesa.

París 39.—El Sr. Laur anunció hoy en la Cámara las siguientes interpeleaciones:

Primera: Sobre el asunto del “Crédito Territorial.”

Segunda: Acerca de la renovación del privilegio del Banco de Francia.

Tercera: ¿Por qué aplaza el gobierno para después del interregno parlamentario el debate sobre el empréstito de 700 millones de francos?

Incidente.

París 4.º.—En la frontera franco-alemana ha ocurrido un incidente desagradable.

Un francés ha sido herido por un guarda alemán.—Fabra.

Conflicto franco-alemán.

París 4.º.—Se tienen algunos detalles respecto del incidente de la frontera alemana.

Telegrafian de Elna que dos vecinos de Oroy (Francia) se ocupaban en recoger la caña en el bosque atravesado por la línea fronteriza, cuando tropezaron con un guarda alemán.

A las voces que dió esta ser retirados, pero á pesar de esto el guarda hizo fuego hiriendo á uno de los franceses.

Conferencia anti-esclavista.

Londres 4.º.—The Times publica hoy un desprecio de Bruselas diciendo que á consecuencia de la conducta de Holanda, han fracasado por completo los trabajos de la conferencia anti-esclavista.

El periódico de la City cree que Holanda ha obedecido á la sugestión de los Estados Unidos.

El Sr. B. yate, ministro de los Países Bajos en Londres, dice en una carta que publica la prensa que Holanda se niega á contribuir á la supresión de la trata de esclavos; pero que la Conferencia de Bruselas se extralimitó al salir del programa y de sus atribuciones al proponer contra lo dispuesto en el acto sobre el Congo, medidas fiscales que hubieran sido muy graves al comercio extranjero.

Sesion borrascosista.

Roma 4.º.—En la Cámara de diputados se ha presenciado una de las sesiones más borrascosas que registren los años parlamentarios.

Discutióse el asunto relativo al ayuntamiento de Roma.

El diputado Sr. Sprovieri habia preparado de antemano la lista de los individuos de la comision favorable al proyecto del Sr. Oripi.

El Sr. Imbriani ha protestado contra semejante menoscabamiento de la iniciativa de los diputados. Esto ha dado lugar á acusaciones y ataques personales.

El presidente ha intentado en vano restablecer el orden, teniendo que cubrirse y levantar dos veces la sesion.

Ricciotti Garibaldi ha declarado que presenta la dimisión de cargo de diputado, porque el gobierno, menoscabando la libertad de los representantes del país, sbeja la discusión.

Reina gran efervescencia en los círculos políticos.

Moneda de plata.

Berlin 4.º.—Segun noticias de San Petersburgo, se va á aumentar en Rusia la acuñación de la moneda de plata.

Destierro.

Viena 4.º.—En vista de la agitación que se ha producido en Serbia con la presencia del ex-rey Miano, el gobierno de la Regencia parece decidido á desterrar de aquel país á su antiguo soberano.

Cólera esporádico.

París 4.º.—Se desmenten los rumores relativos á la aparición del cólera morbo asiático en diferentes puntos.

Parece que no se trata más que de casos de cólera esporádico.

Se adoptan, sin embargo, precauciones sanitarias.

Noticia repetida.

Lisboa 4.º.—Tales son los rumores que inspira en Portugal el cólera, que algunos periódicos suponen que el caso de España de Rigos se debe solo al contagio de una carta procedente de España, y piden se extremen las medidas de precaución.

En la Bolsa.

París 4.º.—El incidente de la frontera franco-alemana y las dificultades que ofrece la liquidación, han sido causa de que el 3 por 100 francés tuviese una baja en la Bolsa de hoy de 68 céntimos, arrastrando á los demás valores.

Los viajeros españoles.

París 4.º.—El doctor Caerria, delegado en la frontera española, ha regresado á París. Dice que los viajeros españoles se presentan con muy buena voluntad al reconocimiento sanitario, y que los cóleras españoles se manifiestan muy satisfechos de los procedimientos y precauciones que se toman en sus compatriotas.

Vijero.

El em- rador de Austria ha llegado á

CONGRESO.

Abierta la sesión de hoy 1.º á las tres menos diez, bajo la presidencia del Sr. Alonso Martínez, se leyó y aprobó el acta de la anterior, dándose cuenta del despacho ordinario.

Los Sres. Diaz del Villar y Castilla apoyan proposiciones de ley sobre carreteras.

El Sr. Navarro Reverter apoya otra proposición solicitando un año de próroga para obras del Canal de Aragón y Cataluña.

El Sr. Villanueva pide un expediente.

El Sr. Ansaldo censura al señor

la Guerra por no encontrarse en el

El señor ministro de Fomento justifica la ausencia de su compañero el de Guerra.

El Sr. Garjito se ocupa del extravío de unos bonos del Tesoro de los de la última conversión de la Deuda, diciendo que no se trata de un fraude, sino de un extravío verdadero, el cual se ha podido corregir sin que haya habido perjuicio para nadie.

El Sr. Pedregal da gracias al Sr. Garjito por estas esplicaciones, que tranquilizarán á la opinión, alarmada con la noticia del extravío de esos bonos.

Se procede al sorteo de secciones.

Una interpelacion.

El Sr. Pacheco expone una interpelacion al ministro de Fomento sobre la paralización de las obras del puerto de Alicante é irregularidades que el orador supone se han cometido en la administracion de las referidas obras.

El Sr. Arroyo, como diputado por Alicante, se adhiera en un todo á las manifestaciones hechas por el Sr. Pacheco.

El señor ministro de Fomento se extraña de que el Sr. Pacheco haya encontrado deficiencias en el expediente de las obras del puerto de Alicante, desde que él dejó de pertenecer al partido liberal, siendo así que desde entonces las cosas han seguido como al principio.

Expone detenidamente los gastos hechos y las cantidades invertidas en esas obras, rechazando las imputaciones del Sr. Pacheco.

El Sr. Eusebio interviene en este debate tambien como diputado por la provincia de Alicante.

Se aprueban varios proyectos de ley.

Se da lectura al dictámen de la comision sobre el proyecto de division territorial electoral, y se levanta la sesión á las seis y media.

SENADO.

Con regular concurrencia de senadores, se abre la sesión, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Incidente político.

El señor duque de Tetuan felicita al señor Sagasta por el restablecimiento de su salud, y anuncia para su día preguntas al gobierno, si las palabras pronunciadas ayer por el señor ministro de Gracia y Justicia al contestar el discurso del Sr. Silveira, el cual habia afirmado que ciertos elementos liberales apoyarian un gobierno conservador, si al haber esos elementos se referia al Sr. Palaguer, al orador y sus amigos. Si se referian á mí—dice—debo declarar que continué perteneciendo al partido liberal, aun cuando no reconozco la jefatura del Sr. Sagasta.

Entrando concretamente en la pregunta que va á dirigir hoy al gobierno, dice que hay dos periódicos que reciben la inspiracion directa y subvencion de las influencias directas é indirectas del gobierno, de los cuales va á leer algunas apreciaciones que hacen en su número de hoy.

Da lectura, en efecto, á algunos párrafos del artículo de fondo de *El Imparcial*, y á otros sueltos del mismo periódico, donde se alude á palabras y profecías del orador y del general Martínez Campos.

El Sr. Sagasta: ¿Qué periódico es ese? *El Imparcial*? Pues ese periódico, no solo no recibe inspiraciones ni subvenciones de este gobierno, sino que con frecuencia le es hostil. (Muy bien, muy bien.)

El señor duque de Tetuan da lectura despues á otros sueltos de *El Liberal*, donde se afirma que el orador habia asegurado la próxima entrada de los conservadores; y se habla de temores expresados por un elevado diplomático.

(El Sr. Abarzuza: Eros son chismes y ensantos.)

Niega en absoluto el orador la exactitud de aquellas noticias, y afirma que están inspiradas por hombres de la situación. (Nó, nó en la mayoría.) No estoy dispuesto—dice—á tolerar que mi nombre figure en ninguna intriga, que no tienen otro objeto que colubir á la régia prerogativa; y me fundo al creerlo así, en la resistencia del gobierno á plantear la cuestion de confianza. (Romores.)

Mi pregunta concreta es la siguiente: ¿Dada la influencia del gobierno sobre esos periódicos, está dispuesto á prohibir que traten asuntos que menoscaban el prestigio del Parlamento y de las instituciones?

El Sr. Martínez Campos declara que no piensa hacer oposicion sistemática á este ni á ningún gobierno nombrado libremente por la Corona.

Como desde ayer—dice—una vez sancionada la ley de Presupuestos, está ya libre la régia prerogativa... (Romores en la mayoría. Varias voces: Lo ha estado siempre.) Digo que una vez libre la régia prerogativa, no tengo que hacer esa oposicion al gobierno.

Manifiesta despues que hace más de dos meses que no va á Palacio, y que á pesar de los recados de atencion de S. M. la Reina para entera de la salud de su hermano, se ha disculpado con esta sugestiva señora, para darle ahora las gracias por su atencion.

Con esto dice queda desmentido cuanto ha leído el señor duque de Tetuan, mezclando su nombre con cierta clase de intriga.

Yo no afirmo ni niego que venga el partido conservador al poder. Vosotros (se dirige á la mayoría) pensareis que va á continuar el partido liberal. Pues yo, con más independencia y con más motivos creo que los conservadores vendrán muy pronto al poder.

El Sr. Riejo Arias: Pido la palabra para consumir el segundo turno en esta interpelacion.

El Sr. Presidente: No es una interpelacion; se trata de una pregunta.

El Sr. Riejo Arias: Pues en ese caso pido la palabra para contestar á las declaraciones que sobre la política pasada, presente y futura han